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DONIOSŁA ROZMOWA 
 

„Rzekł mu Filip: Panie, pokaż Ojca, a wystarczy nam. 
Odpowiedział mu Jezus: Tak długo jestem z wami  

i nie poznałeś mnie, Filipie? Kto mnie widział, widział Ojca, 
jak możesz mówić: Pokaż nam Ojca?” – Jan 14,8-9 

 
Gdy było już po wieczerzy i Judasz wyszedł, nawiązała się 

między Jezusem i Jego uczniami bardzo ważna rozmowa. Jezus 
mówił o Bogu tak, jakby Go widział i znał bezpośrednio. Dla nas Bóg 
jest wielką tajemnicą. Bóg jest niewidzialny. Jego drogi są dla nas 
niejasne. Bóg jest niepojęty. Filip powiedział wtedy w imieniu 
milionów: „Pokaż nam Ojca, a wystarczy nam”. 

„Pokaż nam Ojca!” – tak przemawia także wielka tęsknota. 
„Jak jeleń pragnie wód płynących, tak dusza moja pragnie ciebie, 
Boże” – tak woła człowiek, którego otaczają ciemności. On wie: 
wszystko byłoby dobrze, gdybym tylko ujrzał oblicze Boga. 

„Pokaż nam Ojca” – mówią również ci, którzy chcieliby 
poznać prawdę. Filip, wypowiadając tę prośbę, przemawiał 
w imieniu wielu. Odpowiedź, jaką dał mu Jezus, powinna być 
słyszana na całym świecie. Można było spodziewać się takiej 
odpowiedzi: Filipie! Nie mogę ci pokazać Ojca, Bóg jest 
niewidzialny. Nikt Go nie widział. A gdyby Go ktoś ujrzał, 
oznaczałoby to dla niego śmierć. Odpowiedź Jezusa brzmiała: „Kto 
mnie widział, widział Ojca”. Jezus nie mógł już wyraźniej 
powiedzieć, że w Nim przyszedł do nas prawdziwy Bóg. Wszystkim 
niewierzącym, stęsknionym, szukającym odpowiada: Spójrzcie na 
Mnie! Macie przed sobą prawdziwego Boga. Bóg pokazał się 
w Jezusie. Ale może ktoś powie: To powiedział Jezus do uczniów, 
którzy mogli Go oglądać. Myśmy nawet Jezusa nie widzieli. 

Nowy Testament jest niezwykłą, cudowną księgą. Kto czyta 
ją szczerym i spragnionym sercem, może tam zobaczyć Jezusa. 
A wtedy widzi też Ojca. Bóg jest Ojcem. Kto widzi Jezusa, widzi 
w Nim miłość ojcowską Boga. Ten rozumie słowa Psalmu 103: „Jak 
się lituje ojciec nad dziećmi, tak się lituje Pan nad tymi, którzy się 
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go boją”. Spójrz na Jezusa ukrzyżowanego, a ujrzysz szeroko otwarte 
ramiona Ojca. Spójrz na krzyż, a poznasz, że Bóg lituje się jak Ojciec 
nad tymi, którzy się Go boją. 

 
Rozważanie pochodzi ze zbioru rozważań 

ks. Alfreda Jaguckiego „Tylko Jezus”, 
18 czerwca 

 
Słowo Proboszcza 

 

Drodzy parafianie, Siostry i Bracia w Panu Jezusie Chrystusie! 

Za nami koncertowy czerwiec. Policzyłem, że w czerwcu 

odbyło się w naszym kościele siedem bardzo różnych w formie 

i charakterze koncertów. Najbardziej mnie cieszy, że odbył się 

V Festiwal Muzyki Organowej „Organy na Maxa”. Przez cztery 

kolejne soboty mogliśmy słuchać wspaniałych wirtuozów tego 

instrumentu, którzy z naszych organów wydobywali niesamowite 

dźwięki. Na festiwal pozyskaliśmy środki z Wydziału Kultury 

Miasta Katowice. Frekwencja na koncertach była dosyć dobra. 

Przeciętnie było ponad 50 słuchaczy. 

Cieszę się, że doszedł do skutku wyjazd na nabożeństwo przy 

kamieniu na Równicy. Oprócz udziału w nabożeństwie uczestnicy 

(20 osób) odwiedzili parafię w Goleszowie. 

W niedzielę 22 

czerwca nabożeńs-

twem i ogniskiem 

w Muzeum Górnoślą-

skiego Parku Etnogra-

ficznego zakończyli-

śmy rok szkolny 

2024/2025.  Podczas 

nabożeństwa po raz 

pierwszy wystąpił no-
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wy zespół, który tworzą uczestnicy spotkań „Młodzi dorośli – 

Katowice”. Prowadzenia zespołu podjęła się nasza dyrygentka Iga 

Eckert. Życzymy wytrwałości, rozwoju i sukcesów. 

Zakończenie roku szkolnego oznacza przejście działalności 

Parafii w stan wakacyjny. Dlatego też ten Informator został 

przygotowany na dwa miesiące: lipiec i sierpień. W tych miesiącach 

nie odbywają się próby chóru, spotkania młodzieży, spotkania pań, 

spotkania z Biblią, sympatyków, koło teologiczno-dyskusyjne oraz 

spotkania PTEw. Sezon urlopowy sprawia, że frekwencja na 

nabożeństwach też jest słabsza. Po prostu wyjeżdżamy na urlopy, 

wczasy, do rodziny, nad wodę. Niektórzy udają się na urlop 

i wyjeżdżają jeszcze w czerwcu – bo to trochę taniej i mniej ludzi.  

Jednak sezon wakacyjno-urlopowy nie oznacza, że w parafii 

nic się nie dzieje. Od 23 czerwca nasz zabytkowy, najstarszy kościół 

w Katowicach jest otwarty dla zwiedzających, zarówno turystów, jak 

i mieszkańców Katowic, a w każdą środę odbywać się będą koncerty 

organowe, które przygotowuje i organizuje nasz organista Szymon 

Jarzyna. Dziękuję za tę służbę. Dziękuję również wszystkim, którzy 

pełnią dyżury w kościele. 

Od 20 do 27 lipca od będzie się Tydzień Dobrej Nowiny, czyli 

Day Camp. Od wielu lat goście ze zboru Redeemer (Odkupiciela) 

w Redwood City w Kalifornii (11 osób) będą uczyć nasze dzieci 

języka angielskiego i historii biblijnych. Mamy zapisanych ponad 

40 dzieci, w tym około 20 z naszej parafii i z parafii sąsiednich. 

Od 6 do 13 lipca odbędzie się Tydzień Ewangelizacyjny 

w Dzięgielowie. Zachęcam do udziału. Przygotowane są ciekawe 

seminaria, a głównym mówcą będzie znakomita kaznodziejka 

ks. Danielle Dokman z Surinamu.  

Prawdopodobnie od 14 lipca rozpocznie się remont schodów 

prowadzących do głównego wejścia kościoła. W związku z tym 

główne wejście będzie zamknięte. Ale nie będzie zamknięty kościół. 

Mamy wiele drzwi do kościoła. Przede wszystkim prosimy 
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o korzystanie z wejścia od ul. Warszawskiej. Będzie również otwarte 

wejście przez salkę muzealną. Remont potrwa około miesiąca.  

Pod koniec czerwca zdemontowano witraże w absydzie 

ołtarzowej, o planach których już wielokrotnie informowałem. 

Powinny one powrócić na swoje miejsce do 31 października, czyli na 

Pamiątkę Reformacji. Odrestaurowane witraże zostaną osadzone 

w nowych, aluminiowych ramach okiennych. 

W poniedziałek 16 października mieliśmy w parafii 

dostojnych gości, przedstawicieli Konsystorza (najwyższej władzy 

administracyjnej Kościoła) na czele z Biskupem Kościoła Jerzym 

Samcem. Celem wizyty była kontrola, czy dokumentacja 

metrykalno-administracyjna jest w po-rządku, czy prowadzone są 

wszystkie księgi wymagane prawem Kościoła itp.  

Wizytacja wypadła pozytywnie. Bp Jerzy Samiec przedstawił 

Radzie Parafialnej procedurę wyborczą nowego proboszcza. Rada 

Parafialna zaproponowała Konsystorzowi, żeby zmiana proboszcza 

miała miejsce na koniec czerwca 2026 roku. Wybory nowego 

proboszcza powinny się odbyć dużo wcześniej. Rada Parafialna 

wystąpiła z prośbą do Konsystorza o ogłoszenie wakansu na 

stanowisko proboszcza na październik 2025 roku. To znaczy, że od 

1 do 31 października byłby czas zgłaszania się kandydatów na 

stanowisko proboszcza naszej Parafii. Następnie przedstawianie się 

kandydatów i wybory. Czekamy na decyzję Konsystorza. 

Z powyższego wynika, że rok 2026 będzie rokiem wyborczym 

i to podwójnym, bowiem w grudniu kończy się 5-letnia kadencja 

Rady Parafialnej i jesienią trzeba będzie przeprowadzić wybory.  

Przepraszam, że u progu wakacji przekazuję tyle informacji 

administracyjnych, jednak są one bardzo ważne. 

Życzę błogosławionego czasu wakacyjnego. Podobnie, jak co 

roku proszę: nie róbmy sobie wakacji od Boga i Kościoła. 

Wasz proboszcz – ks. Marian Niemiec 
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Wyjazd parafialny na nabożeństwo na Równicy 
  

W czasach kontrreformacji ewangelicy nie mieli możliwości 

odprawiania nabożeństw ani sprawowania posług duszpasterskich 

w miejscach publicznych. Spotykali się wówczas w trudno dostęp-

nych miejscach, gdzie potajemnie odprawiali nabożeństwa. Takie 

miejsca zachowały się na Śląsku Cieszyńskim, a najbardziej znanym 

jest „leśny kościół przy kamieniu na Równicy”, gdzie corocznie 

w Święto Bratniej Pomocy im. Gustawa Adolfa na pamiątkę 

minionych wydarzeń organizowane są nabożeństwa na wolnym 

powietrzu. W tym roku nabożeństwo na Równicy odbyło się 

19 czerwca. 

 Nasza parafia zorganizowała wspólny wyjazd na to szczególne 

wydarzenie, który został połączony z wizytą i zwiedzeniem kościoła 

w Goleszowie. W wyjeździe wzięło udział ponad 20 parafian, 

a organizacyjnie czuwali nad wszystkim – proboszcz ks. bp Marian 

Niemiec i ks. Konrad Indeka. Wyruszyliśmy spod parafii wynajętym 

busem o godz. 7.30. Podczas drogi towarzyszył nam śpiew znanych 

pieśni oraz dobra atmosfera, tym bardziej, że pogoda tego dnia 

dopisała – było słonecznie i ciepło. Około godz. 9.00 dotarliśmy na 

Równicę. Czekało nas jeszcze pokonanie pieszo kilkuset metrów 

dosyć stromej, kamienistej ścieżki, prowadzącej w dół do miejsca 

zwanego leśnym kościołem. Trudno oszacować, ale zgromadzonych 

tam było już zapewne kilkuset uczestników z różnych parafii. 

Pomimo to bez problemu znaleźliśmy dla siebie miejsca siedzące. 

Nabożeństwo, które rozpoczęło się o godz. 10.00, prowadził 

ks. dr Zbigniew Obracaj, a kazanie wygłosił ks. Dariusz Chwastek 

z Nowego Sącza, a oprawę muzyczną zapewniła Diecezjalna 

Orkiestra Dęta Diecezji Cieszyńskiej. 

 Udział w nabożeństwie odprawianym pod gołym niebem, 

pośród drzew i przyrody na pewno dostarczył każdemu z uczestni-

ków niezapomnianych wrażeń i odczuć religijnych. Nawiązywanie 
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również przez duchownych do trudnych czasów zakazu, gdy jedynie 

w takich miejscach ewangelicy mogli przystępować do Stołu 

Pańskiego, mogło wywoływać zadumę i wdzięczność Bogu za nasz 

obecny Kościół i obecne możliwości pielęgnowania swojej wiary.  Po 

wysłuchaniu kazania mieliśmy okazję przystąpić do Komunii, wraz 

z setkami innych uczestników. Po zakończeniu nabożeństwa kato-

wiccy parafianie, zgodnie z wcześniejszą zapowiedzią ks. probosz-

cza, zgromadzili się przy kamieniu, będącym symbolicznym 

ołtarzem, aby zrobić wspólne pamiątkowe zdjęcie.      

 Po powrocie na do schroniska na Równicy mieliśmy czas 

wolny na odpoczynek i posiłek, który można było zjeść w jednym 

z lokali czy schronisk, czekających w tym miejscu na turystów 

i wczasowiczów. Był to również czas na rozmowy, wymianę wrażeń 

i wspólne spędzenie czasu w mniejszych lub większych grupach 

znajomych.    

 W drogę powrotną wyruszyliśmy o godz. 13.00 zatrzymując się 

jeszcze w Goleszowie, gdzie przed kościołem ewangelickim czekał na 

nas tamtejszy wikariusz ks. Damian Rusin. Goleszowski duchowny 

przedstawił nam historię powstania kościoła, jego zabytkowe 

wnętrze, a także przybliżył obecny wizerunek parafii. Zbór 

w Goleszowie jest jedną z największych parafii luterańskich 

w Polsce, jest to wiejska parafia, co stanowi również o jej specyfice. 

Pośród rozmów i zadawanych pytań mieliśmy okazję dowiedzieć się, 

jak wygląda działalność parafii, w tym zarówno na rzecz dzieci, jak 

i dorosłych. 

 Do Katowic wróciliśmy około godz. 15.30. Wyjazd na 

nabożeństwo na Równicy wszyscy zapewne mogli ocenić jako dobrze 

spędzony czas, nie tylko w miłej, przyjaznej atmosferze, ale przede 

wszystkim jako ważne doświadczenie religijne, wzbogacające naszą 

duchowość i naszą tożsamość luterańską. 

~ dr Aneta M. Sokół            
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„Organy na Maxa” – nowy rozdział  

muzyki organowej w Katowicach 
 

W dniach 24 maja – 14 czerwca 2025 roku w kościele Zmart-

wychwstania Pańskiego w Katowicach odbyła się pierwsza edycja 

festiwalu „Organy na Maxa” – wydarzenia, które otwiera nowy 

rozdział w długoletniej tradycji koncertów organowych w tym 

miejscu. Należy jednak wspomnieć, że wydarzenie to traktowane 

jest jako V Festiwal Muzyki Organowej. 

Tytuł festiwalu to nie tylko gra słów podkreślająca siłę i wy-

jątkowość brzmienia instrumentu, lecz także subtelne nawiązanie 

do Maxa Regera – wybitnego kompozytora, którego uczeń, Fritz 

Lubrich, w pierwszej połowie XX wieku pełnił funkcję kantora i or-

ganisty w naszej parafii.  

Po gruntownej renowacji organów (w latach 2016–2018), 

przeprowadzonej dzięki wsparciu Miasta Katowice, a także dodat-

kowych pracach technicznych i brzmieniowych (przeprowadzo-

nych w roku 2024 przez firmę Sauer z Frankfurtu nad Odrą), instru-

ment odzyskał pełnię brzmienia i stał się jednym z najcenniejszych, 

najbardziej cenionych wśród organów koncertowych na Górnym 

Śląsku.  

Kierownictwo artystyczne festiwalu objął prof. Marek Pilch, 

który także wystąpił podczas finałowego recitalu. 

Na przestrzeni czterech sobotnich wieczorów zaprezentowa-

no cztery recitale organowe, z udziałem znakomitych artystów 

i artystek:  

  24 maja – Anna Firlus i Sulamita Ślubowska (skrzypce): utwory 

Rheinbergera, Stöhra, Kreislera i Vitaliego  

  31 maja – Jakub Moneta: Mendelssohn, Franck, Karg-Elert, Reger  

  7 czerwca – Andrzej Szadejko: kompozycje własne, a także 

Żeleńskiego i Karczyńskiego  
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  14 czerwca – Marek Pilch: muzyka Mendelssohna, Schuberta 

i Regera  

Repertuar, nawiązujący do późnoromantycznego charakteru 

instrumentu, obejmował szeroki wachlarz stylistyczny i history-

czny. Każdy koncert poprzedziło krótkie wprowadzenie, przybli-

żające słuchaczom prezentowany program.  

Festiwal był wydarzeniem otwartym, skierowanym do 

szerokiego grona odbiorców – zarówno do melomanów, jak i do 

osób dopiero odkrywających muzykę organową. Stanowi on rów-

nież istotny element szerszej działalności muzycznej parafii, obej-

mującej koncerty kameralne, wydarzenia edukacyjne oraz letnie 

prezentacje instrumentu, dostępne także dla turystów i gości spoza 

naszej parafii.  

Dziękujemy artystom i publiczności za wspólne chwile z mu-

zyką pełną pasji i głębi. Liczymy, że festiwal „Organy na Maxa” na 

stałe zagości w kulturalnym kalendarzu Katowic. 

~ Szymon Jarzyna 
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Drudzy, trzeci i czwarci pastorzy w Katowicach 

 

W lutowym numerze naszego „Ewangelika Katowickiego” 

wspomniałem krótko, że parafia w Katowicach była obsługiwana nie 

przez jednego proboszcza (pastora), lecz przez kilku duchownych. 

Kolejni duchowni pracujący u boku głównego pastora nie byli 

jednak wikariuszami (choć i tacy służyli w Katowicach), lecz pełnili 

funkcje drugiego, trzeciego, a nawet czwartego proboszcza. Taki 

system nie był rzadkością w dużych parafiach tamtego okresu. 

Choć ostatnio przybliżyłem postać ks. Ryszarda Danielczyka 

(proboszcz w latach 1938-1939), to teraz chciałbym na moment 

cofnąć się w czasie i przedstawić naszych drugich, trzecich 

i czwartych proboszczów. W związku z tym, że służyli oni 

w Katowicach w nieregularnych okresach, zamieszczam pod 

spodem tabelę ilustrującą to, jacy pastorzy (proboszczowie) 

w naszym zborze pracowali do 1939 roku: 

1 PASTOR 2 PASTOR 3 PASTOR 4 PASTOR 
Christian 

Clausnitzer 

1859-1975 

   

Franz Kralik 

1876-1903 

Hermann Voss 

1904-1938 

Wilhelm Vogt 

1904-1914 

Georg Schiller 

1910-1937 

Herbert Kiehr 

1915-1927 Gustav Häußler 

1924-1931 Rudolf 

Schneider 

1929-1937 Johannes 

Schicha 

1930-1937 
Ryszard 

Danielczyk 

1938-1939 
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Widzimy zatem, że funkcja drugiego pastora powstała w 1904 roku, 

trzeciego w 1910 roku, a czwartego w 1924 roku. Omówmy teraz po 

krótce sylwetki tych duchownych. 

ks. Wilhelm Vogt 

 Wilhelm Vogt urodził się 27 grudnia 1870 roku w Namysło-

wie. Został ordynowany 23 października 1901 roku we Wrocławiu 

i skierowany jako wikariusz do pracy w parafiach Tarnowskie Góry 

i Katowice. Po trzech latach 1 listopada 1904 roku mianowano go 

drugim pastorem zboru katowickiego, gdzie służył do roku 1914. 

Następnie objął funkcję drugiego pastora w Herrnstadt na Dolnym 

Śląsku (pol. Wąsosz – pow. górowski). Na emeryturę przeszedł 

1 lipca 1922 roku. Miał żonę Ewę. Do końca życia mieszkał 

w Wąsoszu. Zmarł 16 maja 1938 roku. 

ks. Herbert Kiehr 

 Herbert Louis August Kiehr urodził się 30 stycznia 1886 roku 

w Bojanowie. Jego ojciec był księgowym. Ukończył szkołę 

podstawową w Haynau (pol. Chojnów, pow. legnicki) oraz 

prestiżową Ritterakademie w Legnicy. Studiował teologię 

w Erlangen, Halle oraz Wrocławiu, gdzie 5 kwietnia 1911 roku został 

ordynowany na ewangelickiego duchownego. Wikariuszem był 

kolejno w Strzelinie oraz Świerzawie. Następnie objął posadę 

drugiego pastora w Głubczycach. Od 1912 roku był pastorem 

w Jaworze. Międzyczasie wziął ślub z Klothildą Gutsche (1889-1974). 

W 1915 roku objął funkcję drugiego pastora w Katowicach.  Jego 

służba w naszej parafii trwała do 1927 roku, kiedy to został drugim 

pastorem w Gliwicach. Po czterech latach został tam pierwszym 

proboszczem. Po zakończeniu drugiej wojny światowej służył 

jeszcze w Bad Mergentheim w Wirtembergii oraz w Stuttgarcie. 

Na emeryturę odszedł w roku 1956, a zmarł 16 listopada 1960 roku. 
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ks. Rudolf Schneider 

 Rudolf Schneider urodził się 3 stycznia 1900 roku w Gross 

Zschachwitz w Saksonii. Jego ojciec Oswald był kupcem. Po stu-

diach teologicznych został ordynowany 18 kwietnia 1926 roku, 

po czym skierowany na wikariat do Bernburga. Dnia 1 sierpnia 1929 

roku mianowano go drugim pastorem w Katowicach. W 1930 roku 

poślubił Elsę Jänicke. Jego służba w naszym zborze trwała do 

wygaśnięcia konwencji genewskiej w 1937 roku. Następnie był 

zmuszony do emigracji. Powrócił wtedy do Bernburga. Zmarł 

21 stycznia 1964 roku w Dessau. 

ks. Georg Schiller 

 Georg Karl Alfred Schiller urodził się 1 marca 1882 roku 

w miejscowości Rząśnik obok Świerzawy na 

Dolnym Śląsku.  Pochodził z rodziny pastor-

skiej. Po ukończeniu studiów teologicznych 

w Halle, Tybindze i Wrocławiu, został ordyno-

wany 24 czerwca 1909 roku. Mianowano go 

wtedy administratorem parafii w Arnsdorf 

(pol. Miłków, nieopodal Karpacza). Następnie 

został wikariuszem w Katowicach, a od 1 paź-

dziernika 1910 roku objął funkcję trzeciego proboszcza w naszym 

zborze. Wtedy też 4 października 1910 roku wziął ślub. Wraz z żoną 

mieszkali w budynku parafii przy ul. Bankowej 8 (dziś WSZOP). 

Po wygaśnięciu konwencji genewskiej zmuszony został do emigracji 

z terenu polskiego Górnego Śląska. 1 października 1937 roku został 

pastorem w Rothenburgu (pol. Czerwieńsk, woj. lubuskie). Po dru-

giej wojnie światowej kolejny raz musiał opuścić zarządzaną przez 

siebie parafię. Objął wtedy zbór w Kraftisried w Szwabii (land Bawa-

ria). Na emeryturę przeszedł 1 marca 1952 roku. Istnieją dwie hipo-

tetyczne daty jego śmierci: 10 czerwca 1970 lub 19 lipca 1970. Zmarł 
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w Hechendorf am Pilsensee w Bawarii. 

ks. Gustav Häußler 

 Gustav Wilhelm Johannes Häußler urodził się 15 września 

1896 w Krakowie jako syn Gustava Häußlera prowadzącego pres-

tiżowy zakład lutniczy przy ul. Floriańskiej 

oraz Johanny  z domu Bluhm. Studiował teo-

logię ewangelicką na uniwersytecie w Greifs-

waldzie. Na duchownego ordynowany został 

przez ks. sup. Hermanna Vossa 18 marca 1923 

roku w Katowicach. Od 1924 roku piastował 

funkcję czwartego proboszcza. Oprócz tego 

zajmował się w parafii duszpasterstwem tzw. 

Misji Wewnętrznej.  

 Był to ruch zapoczątkowany w XIX wieku przez ks. Johanna 

Hinricha Wicherna (znanego jako twórca wieńca adwentowego). 

Miał na celu niesienie pomocy duchowej i materialnej osobom znaj-

dującym się w trudnej sytuacji życiowej – chorym, biednym i siero-

tom. Ruch ten był odpowiedzią na skutki industrializacji i kryzysów 

społecznych. 

 Ks. Gustav Häußler jeszcze w 1923 roku poślubił Gustavę 

Lönnies – córkę superintendenta z Trzebiatowa, z którą doczekał 

się dwoje dzieci. W Katowicach mieszkali w budynku parafialnym 

przy ul. Bankowej 8 (dziś WSZOP). 

 Pastor Häußler dobrze znał język polski. Prowadził w Kato-

wicach polskojęzyczne nabożeństwa i opiekował się polskojęzycz-

nymi parafianami. Był również jednym z twórców górnośląskiego 

Nowego Śpiewnika Ewangelickiego, który do dziś jest uznawany za 

jeden z lepszych powstałych polskich kancjonałów. Uzyskał za to 

stopień naukowy licencjata (wyższy niż magister, a niższy niż dok-

tor). 
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 W 1931 roku mianowany został pastorem w miejscowości 

Kröslin na Pomorzu Przednim. Od 1936 roku był kapelanem w dia-

konijnej placówce Oberlinhaus w Poczdamie, a od 1955 roku był 

duchowym opiekunem w domu macierzystym diakonis w Ham-

burgu (Amalie-Sieveking-Mutterhaus). W 1966 roku przeszedł na 

emeryturę, a zmarł 8 czerwca 1977 roku. 

ks. Johannes Schicha 

 Johannes Karl Schicha urodził się 17 grudnia 1897 roku 

w Orpiszewie (pow. krotoszyński, woj. wielkopolskie) jako syn 

nauczyciela Johannesa Schicha i Marii z domu Schulz. Uczęszczał 

do gimnazjum w Krotoszynie. W latach 1916-1919 studiował teologię 

ewangelicką na Królewskim Uniwersytecie 

we Wrocławiu, gdzie 23 stycznia 1921 roku 

został ordynowany na ewangelickiego 

duchownego. Wikariat odbywał w Strzelinie 

na Dolnym Śląsku oraz w Prudniku. 1 kwiet-

nia 1922 roku został proboszczem w Wodzi-

sławiu Śląskim. Pracował tam do roku 1930, 

kiedy to 1 sierpnia mianowany został czwar-

tym pastorem w Katowicach. Po wygaśnięciu konwencji genewskiej 

w 1937 roku został w Katowicach. Dopiero po drugiej wojnie 

światowej był zmuszony do opuszczenia Górnego Śląska. W lutym 

1946 roku objął parafię w Elsterwerdzie (Brandenburgia). Został 

również super-intendentem tego okręgu kościelnego. Na emeryturę 

przeszedł 1 lipca 1968 roku. Zmarł 13 października 1984 roku 

w Elsterwerdzie, gdzie został również pochowany na miejscowym 

cmentarzu Bergfriedhof. 

~ ks. Konrad Indeka 
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Zapraszamy na nabożeństwa i spotkania parafialne 

Nabożeństwa i wydarzenia w naszej Parafii 

2. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

29 czerwca 10.00 – nabożeństwo 

3. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

6 lipca  10.00 – nabożeństwo z ofiarą na cele parafialne 

4. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

13 lipca 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

5. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

20 lipca 10.00 – nabożeństwo | rozpoczęcie Day Campu 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 

6. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

27 lipca 10.00 – nabożeństwo | zakończenie Day Campu 

  16.00 – nabożeństwo w Górnośl. Parku Etnograficznym 

7. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

3 sierpnia 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na cele parafialne 

8. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

10 sierpnia 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

9. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

17 sierpnia 10.00 – nabożeństwo 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 

10. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

24 sierpnia 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

  16.00 – nabożeństwo w Górnośl. Parku Etnograficznym 

11. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

31 sierpnia 10.00 – nabożeństwo 

12. Niedziela po Tr·jcy świňtej 

6 września 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na cele parafialne 

  Rozpoczęcie roku szkolnego 
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Zachęcamy do oglądania „Codziennika biblijnego” 
na kanale YouTube Chrześcijańskiej Telewizji 
Internetowej, w którego nagrywanie jest też 
zaangażowana nasza Parafia. Bardzo prosimy 
o udostępnianie nagrań dalej tak, by docierały do 
jeszcze większej liczby osób! 
 
W dzisiejszym świecie jest wiele możliwości. Jedną z nich jest 
transmitowanie nabożeństw. Jeśli nie jesteś w stanie z różnych 
powodów przyjść do naszego kościoła, zachęcamy do wzięcia 
udziału w nabożeństwie wirtualnie. Można je oglądać na żywo na 
kanale YouTube. Zapraszamy! 
 
Nabożeństwa w TVP Kultura  

¶ 13 lipca o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Mrągowie 

¶ 27 lipca o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Chorzowie 

¶ 24 sierpnia o godz. 8.00 – kościół ewangelicki w Jaworzu 
 

 

________________________________ 
 

 

Dane kontaktowe 
     

40-006 Katowice, ul Warszawska 18  tel.: 32 253 99 81 

www.katowice.luteranie.pl   katowice@luteranie.pl 

www.facebook.com/LuteranieKatowice 

www.facebook.com/mlodzidorosli.katowice 

nr konta: 62 1020 2313 0000 3002 0174 9043 


